

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia, 1'50 Ptas. trimestre
Resto de España, 2'00 id. »
Extranjero, 3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 8, 1.
GERONA

Saldrá cada domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Junta del Partido republicano español

de París

A SUS CORRELIGIONARIOS

Después de muchos meses de vacilaciones y cumpliendo un acuerdo firme tomado por ella desde mediados de julio último, esta Junta se ve en el penoso deber de anunciar hoy a sus correligionarios de España y a los que residen en Francia, que, a partir de este día, deja de existir, queda disuelta.

Para que nadie crea que con nuestra resolución pretendemos iniciar una disidencia, nos abstendremos de entrar en detalles respecto de los motivos, fundados todos, que nos mueven a declarar cerrado el período de nuestra acción política desde la capital de Francia. Acaso otro día, cuando queramos hacer historia de lo que aquí ha hecho esta Junta en sus dos años de existencia por sus solas iniciativas y sin ayuda de los que tenían el deber de apoyarla y animarla, nos decidamos a revelar lo que hoy muchos pudieran tergiversar maliciosamente presentándonos con el carácter de discolos ó despechados, siendo así que nuestros actos han sido dictados siempre por una intachable corrección y por la mayor cordura.

Pero si hoy nos place encerrarnos en el silencio respecto de los detalles, en cambio faltaríamos a nuestra conciencia de hombres honrados, de demócratas convencidos y de partidarios resueltos de la acción revolucionaria, única que puede y debe devolver a España sus perdidos prestigios ante el mundo, si no dijéramos en breve resumen por qué plegamos nuestras tiendas y cesamos de continuar batallando colectivamente, desde aquí, en pró de la obra que aparentan representar en España los hombres que se hallan al frente del Partido de Unión republicana.

Han transcurrido dos años, desde la solemne Asamblea de 25 de marzo de 1903. De ella salió aclamado un jefe, D. Nicolás Salmerón, y tácitamente quedó allí proclamada la revolución, como único procedimiento que había de llevarnos a la reinstauración de la República.

Han transcurrido esos dos años sin que se haya hecho nada positivo, aparte de una deficiente organización para fines puramente electorales, tras de la cual vino un ficticio triunfo que no ha hecho sino robustecer el juego de la institución monárquica y dar alientos a los que sueñan en el imposible renacimiento de un posibilismo antirrevolucionario y suicida. No somos impacientes, y sabemos que las revoluciones no se hacen a plazo fijo y a gusto de los más entusiastas; pero en cambio nos sobran datos para asegurar que más de una ocasión propicia ha quedado frustrada por la pasividad de los unos, por la indiscreción (?) de los otros y, sobre todo, por los traidores trabajos de zapa con que han venido contrarrestando la labor revolucionaria de los convencidos aquéllos hombres que, desde la cátedra, desde el meeting, y hasta desde el Parlamento—podríamos citar nombres—no se han recatado de decir que podíamos ir perfectamente a la República por medios evolutivos, sin necesidad de ningún sacudimiento, no faltando hasta quien dijera—sin que nadie le haya desmentido desde la suprema jefatura—la insigne estupidez de que podíamos conquistarla por el voto en los comicios.

En el Parlamento y en la calle, el Partido republicano, encargado de preparar la revolución

ha soportado mansamente todas las injurias y todas las provocaciones; se han pronunciado millares de discursos y se han dado centenares de banquetes, en los cuales no se ha hecho otra cosa que halagar puerilmente el amor propio de unos cuantos y adormecer—con el señuelo de mentidas enérgicas declaraciones, que se renuevan sin cesar y no van jamás seguidas de ningún acto—á quienes están ya ahitos de fórmulas de relumbrón y aguardan inútilmente la esperada señal que ha de guiarles al asalto de esa fortaleza que se desmorona y que no sabemos tomar por cobardía, por traición ó por inercia.

Diríase que quienes tienen el deber de obrar hacen todo lo contrario, como si tuviesen miedo antes de ir á la batalla. Y so pretexto de una disciplina rigurosa que obliga á bajar la cabeza ante los que, por falta de voluntad ó de temperamento, son incapaces de llevar á buen fin la obra que les fue encomendada, vivimos en la Unión republicana en pleno santonismo. Para llegar á tan flaco resultado, al de satisfacer la vanidad pomposa de unos cuantos, y quedarnos los más eternamente en el limbo, acatando siempre humildemente y sin derecho á la más pequeña observación ni protesta, ni vale la pena de que nos llamemos demócratas y republicanos, ni era necesaria la Asamblea de 1903 que, debiendo ser lazo fraternal de unión para un fin determinado, resulta al cabo de dos años instrumento inútil contra el cual se estrellan todas las valientes iniciativas.

Sabemos á ciencia cierta que hay en la Unión republicana quien quiere trabajar y quien trabaja. Pero su trabajo es el de Sísifo, completamente estéril. Hay una fuerza oculta que neutraliza sus valientes impulsos, y difícilmente llegará á la meta mientras el encargado ó encargados de secundarle le dejen solitariamente en su valeroso empeño de traer lo que el país con tanta urgencia reclama.

Y que esto es cierto, la prueba también el aislamiento en que se nos ha dejado á nosotros, á esta Junta, á pesar de haber sido creada con arreglo á las Bases ya conocidas del Jefe de la Unión, á pesar de sus trabajos incesantes—que por nadie han sido agradecidos—para que aquí, donde tanto se ha ridiculizado y hasta menospreciado las cosas de España, se tuviera fe en la labor revolucionaria de los republicanos españoles; y lo prueba igualmente la indiferencia con que nuestra modesta pero entusiasta y honrada labor ha sido vista por quienes tenían la ineludible obligación de ponerse á nuestro lado para investirnos de la autoridad que nos era necesaria, como entidad colectiva, cerca de los hombres que aquí representan los grandes ideales de solidaridad internacional y de quienes hemos recibido siempre nobles estímulos en favor de nuestras aspiraciones revolucionarias.

La desilusión en nosotros, hombres de buena fe y de honradas convicciones, ha sido completa. El país y nosotros teníamos derecho á esperar más de los hombres en quienes habíamos

creído deber depositar nuestra confianza, aun prescindiendo de fundadas prevenciones, en aras de la común concordia. Y antes que seguir representando un papel desairado, por no decir completamente nulo, haciéndonos cómplices con nuestra pasividad y con nuestro silencio de esa flicción malsana que domina en las alturas del Partido de Unión republicana en España, preferimos retirarnos apesadumbrados á nuestras casas y plegar momentáneamente nuestra bandera. No es esto una deserción, pues volveremos á empuñarla mañana, con más denuedo que nunca, cuando salga—quien quiera que sea—el que, sin vanos alardes de gárrula oratoria, con alma republicana y la voluntad firme, se encare resueltamente con la monarquía y libre contra ella la última batalla.

París, 25 marzo 1905.

Enrique P. ALMARZA, licenciado en derecho.—Enrique BERNAL, industrial.—Luciano DIAZ, industrial y publicista.—Antonio GONZÁLEZ, tapicero-adornista.—Cipriano de MONTEFRÍO, decorador.—Justo ROSELL, profesor y publicista.—Arturo VINARDELL ROIG, publicista.

BANDERILLAS

El célebre *Luchero*, ex-Administrador de correos de esta ciudad y ex-Director de *La Lucha*, que obligaba á los carteros de esta provincia á estar suscritos á su diario, continúa colaborando en el mismo, con el seudónimo *Lulio* y dando unas latas fenomenales á los sufridos lectores que tienen las tragaderas de leerle.

El viernes de esta semana, publica un kilométrico escrito de prosa vil, lleno, como siempre, de tonterías, que empieza diciendo:

«No fui ni soy ni seré republicano.»

Hace usted perfectamente bien.

Ojalá dijeran lo mismo todos los que, sin serlo, se llaman republicanos.

Si así lo hicieran..... ya estaríamos al cabo de la calle.

Leo en un periódico:

«El Czar de Rusia ha intentado suicidarse.»

¡Viva el Czar!

En todas partes son lo mismo.

Los canalejistas de Monistrol de Montserrat han preferido, en estas últimas elecciones, votar á un carcunda que á un liberal.

Lo mismo hicieron en Gerona, en las elecciones de Diputados á Cortes: votaron al analfabeto Sabater, prefiriéndole al gran demócrata Joaquín Costa.

Los republicanos de Monistrol de Montserrat felicitan, desde *La Publicidad*, á sus correligionarios de Figueras-Vilademuls, por el triunfo alcanzado, en estas últimas elecciones, gracias á haber roto las relaciones con los canalejistas ó liberales de pega.

Aprendan los republicanos cándidos de esta capital que, arrastrados inconscientemente por cuatro vivos, van á remolque del partido canalejista.

¿La evolución? ¡Jamás!

Jamás llegaríamos á ver la República implantada en España siuviésemos que esperar, cruzados de brazos, el suceso imaginario que nos la trajese pacíficamente, sin transtornos, y sin grandes trabajos ni violencias.

La evolución de una Monarquía orientada hacia el progreso, no hay duda que puede llegar, tranquilamente, á democratizarse hasta el extremo de convertirse en República. Pero una Monarquía *con vistas* al retroceso, no puede llegar más que á la reacción y al absolutismo.

Bélgica é Italia y hasta Inglaterra, Portugal y Alemania, con reyes y emperadores á lo Guillermo, Leopoldo y Victor Manuel, con instituciones que se asimilan y convierten en leyes los adelantos de la ciencia y las conquistas de la libertad, pueden, por evolución llegar, si nada lo detiene, hasta las puertas de la República. Pero naciones como Rusia, España y Turquía, abandonadas á la suerte de sus Gobiernos, sólo pueden llegar á la tiranía, á la disolución y al despotismo.

Se nos puede objetar que en España ya fué implantada la República, sin violencias, en 1873. A esa afirmación contestamos que, á parte de que una excepción no constituiría una regla general, la renuncia voluntaria de D. Amadeo de Saboya fué obligada por el estado de opinión hostil que encontró en el País, estado de opinión creado, precisamente, por la Revolución de 1868.

Al contrario de lo que á primera vista parece, las monarquías democráticas progresivas y populares, en vez de acercarse á la probabilidad positiva, á ese momento que podríamos llamar *estado interesante* de un próximo alumbramiento republicano, se alejan de tal contingencia y la hacen más difícil, por la razón sencilla de que sus instituciones, no causando grandes males, se hacen menos odiosas.

Por otra parte, las revoluciones en los pueblos oprimidos, no son más que la resultante de una evolución que ha llegado al término de su desarrollo, como los seres ovíparos que rompen, *con violencia*, la cáscara que les encierra y los vivíparos que rompen las puertas del claustro que les aprisiona, *con dolor y grandes trastornos* para la pobre madre, cuando, suficientemente formados, llegan el supremo instante del nacimiento; como la semilla que, al germinar, *rompe* la costra terrestre que la cubre; como el volcán que estalla, *con grandes conmociones*, levantando torrentes de humo, después de una larga labor subterránea; como la tempestad, la lluvia y el trueno, que *se pronuncian*, cuando un conjunto de elementos se reúnen, chocan, se mezclan y se combinan, en un ambiente adecuado para producirse la revolución atmosférica.

Así entendemos nosotros que son, han sido y deben ser las revoluciones, en todos los pueblos oprimidos que luchan y han luchado por emanciparse.

Y cuando la revolución está en el ambiente de un pueblo, como la tempestad en el espacio, no hay conjuro ni poder humano que la detenga, porque es inmutable, porque es infalible, porque es ley de la naturaleza, que estalla y desciende implacable como la lluvia bienhechora.

Renegar de la revolución en un pueblo oprimido y vejado como el nuestro, es renegar de las leyes eternas de la Historia y de la Vida.

PEDRO LOPERENA.

Cómo piensa y obra el ilustre Nakens

D. José Nakens, el austero y honrado republicano, gloria del periodismo español, campeón constante de los ideales progresivos, satirizador continuo de los abusos clericales y pseudo-religiosos, crítico mordaz, desapasionado é imparcial, defensor acérrimo de la Unión Republicana é iniciador de la Asamblea del 25 de Marzo de 1903, donde nació nuestro gran partido, ha escrito y enviado la siguiente carta á la Agrupación Obrera Republicana, de Madrid:

Señores de la Agrupación Obrera Republicana.

Mis queridos correligionarios: Acabo de leer en la Prensa la noticia de que han acordado ustedes celebrar el segundo aniversario de la Unión republicana con una velada en honor mío, en el círculo de la calle de Pontejos; y yo les suplico que desistan de tal propósito, por ser enemigo antiguo, decidido y constante de todo aquello que significar pueda enaltecimiento de mi persona.

Y no hablo así por modestia—cualidad que niego en todo hombre público—sino por creer que no debemos los republicanos perder el tiempo en cosas pequeñas, y opinar á la vez que estamos abusando ya del mitin, de la velada, del banquete, del aplauso, del aniversario, de la fecha, de la ovación, ¡hasta de la música! ¡hasta de la admiración hacia los que han hecho algo, ó se sospecha que han de hacerlo! De lo único que no abusamos, ni casi usamos, es de la seriedad. Y no nos estorbaría una poquita.

Que agradezco mucha la intención que á ustedes les ha guiado, ¿quién lo duda? Que doy por recibido el honor, ¿cómo no decirlo? Pero al mismo tiempo permitanme reiterarles mi ruego de que desistan de la velada. Quiero á falta de otros méritos, conservar el de no haberme contagiado de la epidemia de exhibición reinante.

Siempre á sus ordenes su efectísimo correligionario, q. b. s. m.,

JOSE NAKENS

23 Marzo 1905.

Los obreros republicanos de Madrid, en vista de esta carta, han desistido del acto que intentaban celebrar, aplazándolo para otro día.

A esa resolución contesta D. José Nakens, desde su antiguo periódico *El Motín*, diciendo:

Doy las gracias á todos los obreros de la Agrupación por haber accedido á mi ruego, y les pido que difieran el acto que anuncian, hasta que la República esté establecida. Aquel día, yo mismo les recordaré lo de la velada.

Y aquí del Evangelio:

«Buscad el reino de Dios (en este caso la República), que después todas las cosas (las veladas inclusive) os serán dadas por añadidura.»

Y aquí de Voltaire en el final de *Cándido*.

«Lo que importa es no disertar, no argüir, y cavar la huerta.» Y por cavar la huerta, debemos entender nosotros lo siguiente: Obrar de manera que sea posible en plazo breve la realización del pensamiento que presidió á la convocatoria de la Asamblea del 25 de Marzo.

Esos rasgos varoniles que, de cuando en cuando, se desprenden, como chispas de luz, de la autorizada pluma de D. José Nakens, consuelan y confortan el ánimo.

Lo que conviene, ilustre Maestro, es que, con más frecuencia, y ahondando en lo profundo, deje oír su voz, poniendo, como siempre, los puntos sobre las *tes*, dando el diapason á todos los colegas de la prensa republicana de España, cansada ya de fingir ó de engañar, manteniendo por un equivocado concepto del respeto y de la disciplina, las mil y una mentiras convencionales.

Cuando la prensa oculta la verdad, en vez de constituir una palanca poderosa del progreso, constituye un obstáculo, una rémora ó mejor dicho una alcahueta de la mentira y de la farsa.

La prensa, en un partido, es como el piloto que dirige la nave; y en los partidos populares el que marca el derrotero que debemos seguir ha de ser la masa colectiva, ha de ser el pueblo.

El pueblo republicano quiere y necesita la revolución. Dirijamos la nave del partido hacia ella, manteniendo con brazos de hierro el timón.

Hay en el gran partido de Unión Republicana quien pretende matar el espíritu revolucionario, quien pretende llevarnos á la ciénaga de la evolución.

No lo consentamos. Si la prensa republicana es faro de luz que no se amortigua ni se apaga, si es brazo de hierro que sostiene firme el timón, sin cambiar el rumbo de la nave, ésta llegará sin averías y en plazo breve, al puerto de salvación.

El timo de los perdigones

Leemos, con satisfacción, en casi toda la prensa republicana de España, consoladoras noticias que revelan un movimiento de opinión muy saludable en la masa consciente de nuestros queridos correligionarios.

Durante muchos años, desde la Restauración, los partidos monárquicos y especialmente los llamados liberales, vivían á costa de la candidez ó de la mala fé de muchos republicanos que les prestaban su apoyo, creyendo salir en ello beneficiados; cuando, en realidad, los que hacían el verdadero negocio eran los monárquicos.

El sistema ó procedimiento que éstos practicaban, para hacer su agosto, es muy parecido al timo del portugués ó de los perdigones, inventado y puesto en uso por los aprovechados discípulos de Caco.

Ofrecían un destino, una carretera, una estación telefónica ó una credencial, á cambio de un acta de Diputado, de Senador ó de Concejal; prometían la resolución favorable de un expediente, de un proyecto de ley, etc., á cambio de que en las Cortes, en la Diputación ó en el Municipio no se hiciera obstrucción á tal ó cual Ministro, Alcalde ó Diputado de la mayoría; se ofrecían ilusorias garantías y libertades, á cambio de no interceptar la marcha triunfal del Gobierno y de las instituciones.

Y esas promesas y ofrecimientos, los aceptaban, unos por candidez é ignorancia, y otros por lucro y pillería.

Así, siempre el Gobierno ganaba, se sostenían las instituciones, se ayudaba á los partidos monárquicos y triunfaban, en las elecciones, sus candidatos.

Aquí, en la provincia de Gerona tenemos, más que en otras partes, el ejemplo.

Mientras los republicanos dormíamos alucinados, el canalejismo se enseñoreaba, constituyendo un caciquismo que llegó á ser muy poderoso. El día en que los republicanos volvimos por nuestros fueros, despertamos de la sugestión y negamos todo apoyo á los ídolos monárquicos, éstos cayeron con estrépito, rompiéndose en mil pedazos.

Ahi tenéis á Rosas, el Mukden canalejista, en el distrito de Figueras-Vilademuls; ahi lo tenéis, en poder de los republicanos.

Ha bastado el «yo quiero» de la fuerza colectiva del gran partido republicano, para que en las pasadas elecciones cayesen en su poder las últimas posiciones de los canalejistas monárquicos é hipócritamente clericales.

Hablando del triunfo electoral alcanzado en Rosas por los republicanos, en estas últimas elecciones, escribe, en *La Publicidad*, el notable médico y publicista señor Pi y Suñer, lo siguiente:

«Mientras D. Luis Canalejas ha sido senador por Gerona, ó diputado por Vilademuls, como lo es actualmente, han empezado en aquel pueblo las obras del puerto, la carretera de Vilajuiga á Rosas y la de esta á Cadaqués. Y claro que los canalejistas han pretendido sacar partido de todos estos trabajos, como si se debieran á su amo y señor, como si fuera el señor Canalejas, y no el Estado, quien paga estas obras públicas, y como si no hubiera sido aquel señor diputado, no se hubiera hecho absolutamente lo mismo con otro cualquiera. Oyendo á los canalejistas de allí, parece que en España no se hacen puertos ni carreteras en ninguna parte, sin la intervención del señor Canalejas. Tanto puede la candidez, ó la tontería.»

Lo mismo ocurría en Gerona, mientras era Diputado por este distrito el canalejista D. Joaquín Herrero. Durante muchos años, los buenos de los republicanos de Cassá de la Selva pagaron, con sus votos á los canalejistas la estación telefónica instalada en aquella villa. ¡Cómo si una estación telefónica, una carretera, etc., no pudieran alcanzarse, de la misma manera,

legalmente, un diputado monárquico que un republicano!

Por fortuna, los republicanos, en este asunto, van abriendo los ojos y principian a ver claro.

En demostración de este fenómeno, que con signamos con satisfacción, podríamos aquí reflejar la impresión de varios colegas de la prensa republicana, todos unánimes en condenar las fatales concupiscencias de nuestro partido con los monárquicos; pero, por no dilatar demasiado las dimensiones de este artículo, nos concretamos hoy a reproducir las siguientes líneas de un admirable editorial de *El País*, de Madrid, que sintetiza y condensa el hecho, en esta forma:

El otro error de los republicanos, fué aún más grave. Consistió en aceptar el *bloque* ó coalición parlamentaria con los liberales dinásticos para tres fines: reconocer la legalidad de todos los partidos, hacer oposición al Concordato y obtener la ley del servicio militar obligatorio. El fracaso ha sido enorme. Las consecuencias de aquel error, fatales.

Por conceder beligerancia á los liberales dinásticos que son y han sido siempre los mayores enemigos que la libertad tiene y ha tenido en España, se trató tarde y sin la debida energía la cuestión llamada de la legalidad de los partidos, quedando sin protesta, para no disgustar á nuestros afines, la parte de la absurda circular del señor Maluquer que hace referencia al período de la regencia. Por el dichoso *bloque* se dejó de hacer en el verano la propaganda ardiente, fogosa, radical, contra el clericalismo á que brindaba el proyecto que Maura había concordado con la Santa Sede.

Nuestros enemigos de siempre, los liberales y demócratas dinásticos, con sus malas obras, con sus rastroso y traidores hechos, se han encargado de darnos la razón, pues siempre fuimos enemigos decididos del *bloque*. En el Senado votaron el Concordato y nada hicieron porque se convirtiera en ley el proyecto estableciendo el servicio militar obligatorio, y en las pasadas elecciones para diputados provinciales se unieron con los villaverdistas para repartirse las actas que de común acuerdo han falsificado.

La lección ha sido dura; pero merecida y saludable. »

Lo que ahora importa es que los buenos, escarmentados de esos errores, no vuelvan á caer en el pecado. Y para ello es preciso que se aparten y huyan, como de la peste, de esos embancadores que, llamándose correligionarios nuestros, todavía pretenden convivir y coabitar con los canalejistas monárquicos, que fueron, por mucho tiempo, la muerte del partido republicano.

SECCIÓN LOCAL

Nuestro amigo y correligionario de Llagostera D. Pedro Juanola, ha tenido la desgracia de ver morir á su hija. Reciba nuestro sentido pésame.

El buen servicio de carruajes de alquiler, se halla en la agencia de D. Ferreol Sarrá, Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos.

Hoy, domingo, á las 9 de la noche, el coro de esta ciudad, titulado «*Orfeo Gironí*», dará un concierto en el Teatro Principal.

Agradecemos la invitación que nos ha enviado la Junta Directiva.

Venta d' arbres polls y carolines á preus módichs. — Dirigirse á Dalmau Guitart, Amer. — Els dissabtes ne tindrá d' esposats en el pont d' Isabel II de Girona.

Ha fallecido en Palamós nuestro particular y distinguido amigo D. Rafael López y Zapirain, oficial de telégrafos en aquella villa.

El carácter bondadoso y atento del Sr. López y el celo con que prestaba sus servicios de telegrafista, le habían conquistado generales simpatías en Palamós, donde su muerte ha sido muy sentida.

Nosotros tuvimos el gusto de conocerle y tratarle personalmente, pudiendo apreciar lo mucho que valía.

Nos asociamos al justo dolor de su Sra. esposa é hijos.

— LECCIONES DE ESGRIMA en la sala de gimnasia de D. Ramón Balmes. Calle de Ciudadanos. — Gerona.

Hoy, domingo, á las once y media de la mañana, en los paseos de la Dehesa, frente al campo de Marte, los reclutas del regimiento de San Quintín celebrarán, con gran solemnidad, el hermoso acto de la jura de la bandera.

Más hermoso y más patriótico sería, si no fueran sólo los pobres, los que rinden este sagrado homenaje ante la enseña gloriosa de la Patria.

Agradecemos á D. Pedro Cornel y Cornel, dignísimo Gobernador Militar de esta plaza, la atenta invitación que nos ha enviado para asistir á tan solemne acto.

Hemos oído quejarse, á varias señoras y señoritas, de que en la Rambla, durante el paseo, unos muchachos ya grandullones, se entretienen en arrancarles las flores que llevan en la cabeza y en el pecho.

Transmitimos la queja al Sr. Alcalde para que dé, á los dependientes de su autoridad, las órdenes oportunas para evitar semejante abuso que, de no corregirse, podría degenerar en vergonzosa costumbre.

SE VENDE en buenas condiciones, una antigua y acreditada CERRAJERIA de esta ciudad. Razón, calle de las Bernardas, 8. tienda.

Por dos ó tres periódicos locales, nos hemos enterado de que unos *puntos* de Barcelona habien establecido ó querian establecer una timba en esta ciudad.

Esos periódicos sólo hablan contra el juego cuando saben que alguien pretende hacer la competencia al Casino «*d' els Señors*» donde es público y notorio que se juega todo el año.

Nosotros somos enemigos del juego pero también lo somos de todo privilegio.

Si nuestros colegas quieren hacer una campaña dura contra todos, cuenten con nuestra protesta de cada número, hasta conseguir que se cierren las pequeñas chirlatas, lo mismo que las grandes timbas.

Pero gastar proyectiles para derribar á unos, dejando á los privilegiados en pié, eso no es justo ni equitativo.

Aunque no tenemos la costumbre de jugar ni de cobrar del juego, en este asunto somos partidarios de la máxima que dice: «*ó todos ó ninguno*». Y en el caso de que se permitiera el juego, lo reglamentaríamos, como una industria, imponiéndole fuertes contribuciones y una severa inspección.

Este es nuestro criterio y nuestra opinión sobre el juego.

Pero no somos de los que vociferan, hipócritamente escandalizados, contra tal ó cual persona ó colectividad, sabiendo que otras hacen mil cosas peores.

Y por lo demás... cada cual es dueño de hacer de su capa un sayo.

«En avant... quand même!»

La Junta del Partido republicano español en París se ha disuelto, y al disolverse ha publicado un periódico cuyo es el título que encabeza las presentes líneas.

«*En avant... quand même!*» vió la luz pública, en París, el día 25 del mes pasado. El primer número de este periódico, en su artículo editorial, dirige un saludo á la prensa y á los que luchan *au-delà des Pyrénées* por la causa de la revolución y de la república española. A continuación publica un manifiesto que reproducimos en la primera plana de este número, y luego varios artículos, cartas y sueltos, en francés unos y en español otros, y entre ellos el titulado «*A traerla*» de D. Nicolás Estévez, la carta contestación á éste de D. Luciano Díaz, que ya conocen muchos de nuestros lectores y uno muy fuerte del célebre revolucionario Ch. Malato, sobre el proyectado viaje de D. Alfonso XIII á París, que se titula «*Salut á sa Majesté.*»

Sobre la disolución de la Junta Republicana de París podrán nuestros lectores apreciar los motivos y hacer sus comentarios, leyendo el manifiesto que insertamos en primera plana de este periódico.

Nuestra opinión, hoy por hoy, nos la reservamos, concretándonos á publicar íntegro dicho Manifiesto y á lamentar vivamente la desaparición de un organismo que tan buenos servicios podía prestar á la causa de la revolución y de la república.

Por lo demás... felicitamos al colega, por sus briosos escritos; le devolvemos nuestros afectuosos saludos, y le deseamos un triunfo seguro y en breve plazo, del ideal que sustenta.

Escritas las precedentes líneas, hemos recibido un número del importante diario *L' Action*, de París, ocupándose extensamente del asunto en cuestión.

En primera plana, dedica este diario dos de sus grandes columnas, á tratar del *affaire* que titula, con gruesos tipos de letra, EL DESPERTAR DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES. — EL PARTIDO PIDE HOMBRES DE ACCIÓN. — LA DIMISIÓN DEL COMITÉ DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL DE PARÍS, etc., lo cual indica la grande importancia que se daba á este organismo, en la Capital de Francia.

En su extensa información, el diario parisiense, *L' Action*, publica un *interview* de nuestro amigo y pai-

sano D. Arturo Vinardell Roig, miembro de la Junta que acaba de disolverse.

De esa *interview* del señor Vinardell traducimos las líneas siguientes:

«*Nosotros creemos que ha llegado el momento de hablar claro. Y hé aquí porque nosotros queremos dar el ejemplo. Se dirá, tal vez, en el primer instante, que vamos á crear una disidencia. Esto sería no conocer nuestras intenciones. Entendemos hacer una obra de saneamiento apartándonos de los que pretenden ahogar el espíritu revolucionario en nuestro partido. Al separarnos, seguimos siendo, individualmente, los mismos fervientes partidarios de la acción revolucionaria, pero colectivamente no queremos prestarnos á ninguna comedia.*»

BOLETIN REPUBLICANO

Censo electoral

Para proceder á la rectificación del Censo electoral, á fin de que tengan voto en las sucesivas elecciones, las personas mayores de 25 años y que lleven más de dos años de residencia en las poblaciones respectivas, podrán pasar á dejar sus señas, antes del día 21 del corriente, en los puntos siguientes:

La Escala: Centro de Unión Republicana (dirigirse al Conserje).

Llagostera: «*Juventud Republicana.*»

(*Nota.*—Publicaremos las direcciones que, para este objeto, se nos envíen.—*La Redacción.*)

Meetings y Veladas

El sábado y domingo de la pasada semana, en varios puntos de esta provincia, los republicanos han celebrado, con meetings y veladas, el 2.º aniversario de la Asamblea del 25 de Marzo de 1903.

Hemos recibido las reseñas de algunos de estos actos, que no publicamos por falta de espacio.

En todas partes reinó grande entusiasmo y orden completo.

ECOS DE LA PROVINCIA

La Sellera DE ENHORABUENA

El día 28 del actual, reunido el Ayuntamiento en sesión ordinaria, el señor Presidente declaró abierta la sesión, leyéndose el acta de la anterior, que fué aprobada. Acto seguido, el Secretario señor Ribas presenta una instancia en la cual pide le sea aceptada la dimisión que con carácter de irrevocable formulaba.

Y como seguramente se ha adelantado el señor Ribas al pensamiento y propósito que abrigaba el Ayuntamiento, desde hace mucho tiempo, de destituirle ó suspenderle, creemos que en la próxima sesión esta dimisión será aceptada por unanimidad.

De todo lo cual el pueblo se felicita, pues empieza á derrocar ciertos cuervos que, andando el tiempo, sacarian los ojos á las sencillas gentes del campo.

La gestión de este secretarillo, ha fracasado, y esto nos recuerda una caída contra una esquina que tuvo un ex-colega del señor Ribas, en la vecina villa de Amer; pero el digno Ayuntamiento de La Sellera ha tenido la suficiente energía para no dejar prosperar lo que no conviene á los intereses del pueblo: por esto decimos que La Sellera está de enhorabuena, pues empieza á sacudirse la plaga que le corroe.

Recomendamos al *escribiente de lujo*, que aún continúa en Secretaría, se decida también á recoger sus trastos y marcharse y así ahorrará á la Corporación municipal el tener que mandarle á freir espárragos.

El Corresponsal

29 Marzo de 1905.

GRAN POSADA "LA IMPERIAL,,

(a) CASA LA QUIMA

á cargo de

D. JOSÉ BARRIS

Calle del Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

¡FUMADORES!

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDÁ



Relojería Republicana

EL CRONÓMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

LOS PATOS

SOCIEDAD RECREATIVA

Bellaire, 10. — GERONA

Función todas las noches

Servicio esmerado á cargo de simpáticas camareras.
Frecuentes debuts de atractivas artistas.

RESOPONS á precios económicos

El restaurant está confiado á cocinero inteligente y de confianza

RESERVADOS

LIMPIEZA IRREPROCHABLE

LOS PATOS

BELLAIRE, 10. — GERONA

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUÉL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona



Aquí se de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

De venta en la Librería de Paciano Torres, Constitución, 9, GERONA

MARULL, Sastre

San Francisco, 1.º — GERONA

Profesor de Corte inglés

LA BOHEME

Sociedad Recreativa

5 — CALLE DE LA BARCA — 5

GERONA

Función todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado;

Billar

Habitaciones reservadas

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.

La Guirnalda

Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO: Oliveras y C.ª — FIGUERAS

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

L'EXPRESS

Servicio de encargos á gran velocidad entre GERONA y BARCELONA

JAIME PADROSA

ordinación diaria para todas las poblaciones de Cataluña

SE RECIBEN ENCARGOS

En BARCELONA: Calle del Oli, 12, 2.º - 1.º

En GERONA: Juan Homs, Besadó, 2, Estereria.

José Barris: Carmen, 2, Hosteria.

M. Batallé, Rambla de Alvarez, 14, Comercio.

NOTA Se responde de los extravíos

GRAN SOMBRERÍA

DE TERESA COROMINAS

GRAN SURTIDO DE GORRAS DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD A MEDIDA

Ramo particular para sacerdotes

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE NIÑOS

CUELLOS Y CORBATAS

Ciudadanos, 10. — GERONA

FERREOL SARRÁ

Sucesor de BOIX Y PASCUAL, Hermanos

CARRUAJES DE ALQUILER

Servicio completo para Bodas, Bautizos y Entierros

y especial para los ferrocarriles

Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos

LUZ Y CALOR

Material para alumbrado y calefacción por gas

LAMPISTERÍA Y CRISTALERÍA

Variado surtido de lámparas y accesorios de lampistería

Globos, pantallas, tulipas, parahumos, tubos irrompibles

ESPECIALIDAD

en la fabricación de CAPUCHONES para la incandescencia

Mecheros KENR; AUER; BRAY'S. — Hornillos, cocinas y estufas para gas. — Estufa Clamond. — Encendedores automáticos y eléctricos. — Timbres eléctricos. — Tubo metálico flexible. — Instalaciones completas de gas y de timbres eléctricos.

Cort-Real, 4. — Gerona